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Рассмотрено поведение забоечного материала при импульсных

нагрузках. Проведены лабораторные исследования эффективности различных

конструкций забоек при использовании удлиненныхцилиндрическихзарядовв

полимерных рукавах. Установлено, что для повышения плотности запирания

газообразныхпродуктов взрыва в скважине рукав на участке забойки

необходимо располагать зигзагообразно.

Останнім часом в Україніпри проведеннівибуховихробітв обводнених

умовах широко використовуються подовжені заряди вибуховихречовин (ВР)у
полімернихрукавах. При цьому вартістьвибуховихробітзнижується в 1,5-2

рази за рахунок застосування відноснонедорогих неводостійкихВР [І,2]. Така

висока ефективністьпромислового використання ВР у полімернихрукавах
якоюсь мірою послужила стримуючим факторомдля подальшого дослідження і

вдосконалення свердловинних зарядівтакої конструкції.
Технологія формування свердловинних зарядівв рукавах передбачає

розміщенняполімерногоматеріалу(оболонки)по всій довжині свердловини.

Тим самим на ділянцінабивки створюються умови для зниження сил тертя

набивного матеріалуіз стінками свердловини, що спричиняє передчасний
викид газоподібнихпродуктівдетонації(ПД) в атмосферу.Метою цієїроботиє

експериментальна оцінка ефективності набивки при різних варіантах
розміщенняполімерногорукава у верхнійчастині свердловини і розроблення
раціональноїконструкціїнабивки для цих умов.

Згідно з сучасними уявленнями про дію вибуху в середовищіосновна

роль набивки полягає у зниженні втрат енергіїпри детонаціїзаряду; збільшенні

тривалостідіїПД на руйноване середовище та забезпеченні повноти детонації
ВР. Головна властивість набивки - її здатністьперешкоджати викиду ПД із

свердловини. Цьому питанню присвяченіпрацібагатьох вітчизняних ізарубіж-
них вчених, зокрема Е. І.Єфремова,Г. П. Демидюка, В.М. Коміра,З. 0. Мінделі
та ін. [3-6]. Основна увага в цих працях приділяласьвпливу матеріалуі

конструкціїнабивки на ефективністьїї роботи.Питання зміни тривалості
замикання ПД у свердловинізалежно відхарактеру розташування полімерного
матеріалуу ділянцінабивки не розглядались.



Розглянемо спрощену схему руху набивки під дією тиску газоподібних

ПД (рис.1). Нехтуючи опором повітря,силою тяжіння та ущільненням
сипучого матеріалурівнянняруху набивки можна записати у вигляді

т
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де т - маса набивки,кг; У - швидкість руху набивки,
м/с;ї- час, с; Р

- тиск ПД, Па; Р- сила тертя, Н.

Тиск ПД у свердловиніможна представити як

ти!

Р = Ров-51, (2)

де Ро - початковий тиск ПД, Па; [З- коефіцієнт
. . -]

загасання тиску газоподібнихПД у свердловин1, с .

Підставивши (2) в (1) і розвэязавши його
Рис. ]. Схема для аналізуруху
набивки: ] - набивка;2 - газо-

подібніПД відносношвидкості,отримаємо залежність

] 1
-

у=- -РО(1-еВ[жд. (3)
т [3

Сила тертя дорівнює

Р = ] М
*, (4)

де ]- коефіцієнттертя; М - сила бокового тиску, Н.

З урахуванням цього залежність (З)остаточно будемати вигляд

у = і(іР0(1-е-Бтт, І). (5)
т В

Аналізуючивираз (5), можна прийти до висновку, що швидкість набивки

дорівнюватименулю (тобтонабивка знаходитиметься у стані спокою),якшо
виконується рівняння

жвава-є“). (6)

Таким чином, збільшити ефективністьнабивки можливо двома шляхами:

за рахунок підвишення коефіцієнтатертя і за рахунок збільшення сили

бокового тиску. Для випадку використання зарядіву полімернихрукавах

перший шлях є більш доступним.

Ефективністьнабивки можна оцінювати різнимиметодами - за обзємом

воронки викиду, обзємом камуфлетноїпорожнини, діаметромсереднього куска

зруйнованоїпороди, за часом початку вильоту ПД з свердловини і т.д. На нашу

думку, найбільш достовірнірезультати можливо отримати, якщо за критерій
ефективностіроботи набивки прийняти обэєм камуфлетноЇ порожнини,



створеної вибухом заряду ВР [7]. При проведенні досліджень автори

використовували методику, викладену в [7]: у вологому піску підривали
модельні заряди при різних конструкціяхнабивки і фіксували обэєм

камуфлетноїпорожнини (рис.2). Як ВР використовували тен, маса заряду

становила 200 мг. Після кожного вибуху вимірювалипараметри камуфлетної
порожнини, за обэємом якої оцінювали ефективністьдії набивки (середні
значення, отриманіу пзяти експериментах для кожної конструкціїнабивки,
наведено в таблиці).
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Рис. 2. Схема проведення лабораторнихекспериментів:] - циліндричнаємність;2 - вологий

пісок;3 -

кришка; 4 - сталева мортира; 5 - набивка;6 -

заряд ВР; 7 - форма камуфлетної
порожнини після вибуху

В експериментах використовували конструкціїнабивок,зображених на

рис. 3 (а- звичайна набивка з піску;б - набивка,засипана в полімернийрукав;
в - набивка, засипана зовні полімерногорукава; г - полімерний рукав,

розташований зигзагоподібнов матеріалінабивки).

Рис. 3. Конструкціїнабивок,які використовували при лабораторнихдослідженнях:] -ВР; 2 -

ініціатор;3 * набивка;4 * полімернийрукав



Вплив конс кціЇнабивки на змін обэєм кам летноЇ по ожниниУ У У У

Конструкціянабивки Рис. 2, а Рис. 2, 6 Рис. 2, є Рис. 2, г Без набивки

Обэєм камуфлетноЇ
з 217і10 155і8 176і10 311і12 106і8

порожнини, см

Висновки

Проведенідослідження показали, що наявність полімерногоматеріалуна
ділянці набивки істотно впливає на ефективністьЇЇ роботи. Так, при

використаннірукава роботоздатністьнабивки, порівняно із звичайною

конструкцією,знизилася в 1,4 рази; при розміщеннінабивного матеріалузовні

рукава
- в 1,23 рази. При зигзагоподібномурозміщеннірукава ефективність

набивки зросла в 1,43 рази. Останнє обумовлене, очевидно, кількома

факторами.По-перше, за рахунок перекриття перерізушпуру полімерним
матеріаломзнижується швидкість проникнення газоподібних ПД в матеріал
набивки івиліт газіввибуху в атмосферуна початковій стадіїрозвитку процесу

руйнування середовища. По-друге,внаслідок такого розташування рукава

підвищуєтьсяяк коефіцієнттертя, так і бічний розпірматеріалуна ділянці

набивки,що також приводить до збільшення тривалостізамикання ПД в шпурі.
Результатидосліджень дозволяють рекомендувати до використання в

промислових умовах розробленуконструкціюнабивки.
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